



第五十五届会议

议程项目 73(r)

全面彻底裁军：国际法院关于以核武器
进行威胁或使用核武器的合法性的
咨询意见的后续行动

国际法院关于以核武器进行威胁或使用核武器
的合法性的咨询意见的后续行动

秘书长的说明

增编

目录

	页次
从各国政府收到的资料	2
伊拉克	2

从各国政府收到的资料

伊拉克

[原件：阿拉伯文]

[2000年8月24日]

1. 核武器对人类和对文明的延续都构成最大的危险。对防止核战争和使用核武器的最有效保证是核裁军和全面消除核武器。这项论点已载于 1978 年大会第十届特别会议即第一次专门讨论裁军问题的特别会议的最后文件。最后文件第 50 段要求：停止在质量上改善和发展核武器系统；停止一切类型的核武器及其运载工具的生产和武器用裂变材料的生产；和一项分阶段进行并订有时限的综合方案，以便在可行时逐步均衡裁减核武器储存及其运载工具，并尽快导致最后彻底销毁这种武器。

1978 年最后文件的原则和所需采取的步骤目前仍然有效，因此必须作出努力，拟定在具体时限内执行这些步骤的机制。

2. 后来，国际法院在 1996 年 7 月 8 日关于以核武器进行威胁或使用核武器的合法性的咨询意见中又作出了结论，要点为：

“有义务真诚地开展并完成谈判，以导致在严格和有效的国际监督下全面实现核裁军。”

国际法院的咨询意见加强了 1978 年特别会议决议的力量，给予这些决议增加了法律依据，要求联合国会员国，特别是核武器国家，承担义务，一秉诚意，结束在严格和有效国际监督下进行全面核裁军的谈判。

3. 几十年来，大会一直在其决议中重申国际社会承诺致力于全面消除核武器和建立一个无核武器世界的目标。最近的大会决议是第 54/54 P 和 Q 号决议。在这两项决议中，大会还再次呼吁裁军谈判会议优先设立一个核裁军特设委员会，就核裁军的分阶段方案以及就最终消除核武器展开谈判。伊拉克作为裁军谈判会议和联合国的成员，将继续与其他爱好和平的国家作出努力，达成这项目标。

4. 世界各国人民都能从核裁军谈判的成功获得巨大利益。虽然裁军是所有国家的责任，但核武器国家，而尤其是拥有最强大的核武库的国家，对核裁军负有特殊责任。在这种情况下，最近几年内的发展引起了最深的关切，就是其中一个核武器国家，即美利坚合众国持续罔顾上述文书加诸于它的法律和道德义务。它申明奉行威慑理论和核讹诈，致力于创造军备竞赛的气氛和违反国际适当行为的准则和联合国宪章。以下提出一些这方面的实例。

(a) 美国目前仍然继续试图规避它根据限制反弹道导弹系统条约承担的义务。这种作法不仅影响到条约缔约国的安全利益，也影响到整个国际社会的安全利益，并且这将导致新的军备竞赛，危及全世界战略稳定和世界和平的根本。

(b) 美国大幅度地使用贫化铀弹药在 1991 年对付伊拉克，并在 1999 年对付南斯拉夫。贫化铀是一种放射性武器，足以在其使用的地区摧毁未来数代人的生命和环境。对伊拉克使用贫化铀弹药已使在伊拉克使用这些武器的南部各省罹患癌症和导致妇女流产和畸形儿童的案例急剧增加。在使用贫化铀之后，次年就导致了 50 000 名伊拉克儿童的死亡。这些贫化铀武器也影响了美国和英国士兵。美国退伍军人管理局对密西西比州 251 个患有海湾战争综合症的受害者的家庭进行了调查，发现其中 67% 的家庭在战后出生严重畸形的儿童。巴尔的摩医疗中心在海湾战争之后五年仍在美国士兵的尿液中测得高强度的辐射量。考虑到美国使用贫化铀将大片伊拉克领土转变成放射性污染的地区，这对伊拉克和相邻国家的人民和环境造成的灾难性后果将持续数代之久。世界各国必须给予严肃考虑，设法拟定在武器中禁止使用贫化铀的公约，并且在这项公约生效之前，还应宣布自愿禁止使用这种大规模毁灭性武器。

(c) 1991 年以来，美国和联合王国公然违反《联合国宪章》，特别是其中第二条第 4 项关于不得使用武力或以武力相威胁，或以与联合国宗旨不符之任何其他方法，侵害任何会员国或国家之领土完整或政治独立的规定。令人真正感到厌恶的是两个阿拉伯国家，即沙特阿拉伯和科威特，竟然参加这场对伊拉克的侵略。裁军、减缓国际紧张局势、尊重人民争取国家独立的权利、依照《联合国宪章》和平解决争端以及促进国际和平与安全，在在都是相互直接关联的，其中任何一个领域取得进展都对所有其他领域有利，真如同其中任何一个领域的失败都将对其他领域造成不利影响。美国单方面对伊拉克使用武力对国际社会建立和平和稳定的国际环境以便有助于加速完成裁军进程的努力产生不利影响。

(d) 美国正支持和资助以色列核军备方案，并提供屏障使以色列能借以继续违反它所承担的国际承诺，不受监督，并不需对此负责。最近的这种非法合作是以色列与美国在 2000 年 2 月 22 日达成协议，允许以色列专家进入美国核设施，利用美国发展核技术的经验和能力。2000 年 8 月一些新闻媒体刊载的迪莫纳反应堆的卫星图像显示以色列拥有至少 200 枚核弹头，而这些核弹头对阿拉伯国家安全直接构成严重威胁。以色列拒绝加入不扩散核武器条约并不让其核设施受到国际原子能机构的全面保障监督是众所周知的。然而，美国违反其作为保存国之一的不扩散条约的承诺，却继续与以色列在武器方面进行合作。

5. 最后，必须指出，联合国在加速推动核裁军进程和拯救世界免于核毁灭的灾难方面应担当主导作用。在此必须指出，如果联合国仍然认真对待它的职责，就必须拒绝成为一个国家或另一个国家在国际舞台上想要达到政治目的的工具。联合国必须不陷入左右为难的悲剧局面，一方面致力于使后世后代免于战祸，而另

一方面又被用作从事令人发指的灭绝种族罪行的挡箭牌，例如对伊拉克实施全面制裁，至今已夺取了伊拉克 150 万人的生命。这一数字超过历史上被大规模毁灭性武器杀害的人数的总和。
